

加巴喷丁对带状疱疹后神经痛的疗效研究和药理分析

邱嫄圆

龙岩人民医院 福建龙岩 364000

【摘要】目的 探讨加巴喷丁在带状疱疹后神经痛临床治疗中的应用疗效，分析药物的药理作用。**方法** 选取我院2019年7月~2021年4月期间收治的102例带状疱疹后神经痛患者作为研究对象，分为观察组（加巴喷丁+常规治疗）和对照组（常规治疗）各51例，比较两组患者的治疗效果。**结果** 观察组患者的治疗有效率（94.12% > 78.43%， $\chi^2=5.299$ ）以及治疗后的健康调查简表（SF-36）评分[（77.32±5.56）分 > （70.27±4.31）分， $t=7.157$]高于对照组（ $P < 0.05$ ），观察组患者在治疗后的疼痛VAS评分[（2.04±1.08）分 < （3.47±1.03）分， $t=6.843$]、焦虑自评量表（SAS）评分[（36.57±5.93）分 < （44.18±6.75）分， $t=6.049$]以及匹茨堡睡眠质量指数量表（PSQI）评分[（7.22±1.32）分 < （8.47±1.50）分， $t=4.468$]低于对照组（ $P < 0.05$ ）。**结论** 在带状疱疹后神经痛的临床治疗中，加巴喷丁具有良好的应用疗效，该药物在阻滞病理性疼痛传导方面发挥着显著的作用，可以有效缓解患者的疼痛症状，减少疾病对于患者日常生活的影响，帮助患者快速、良好的恢复健康。

【关键词】 加巴喷丁；带状疱疹后神经痛；疗效；药理作用

【中图分类号】 R752.1

【文献标识码】 A

【文章编号】 1672-0415 (2021) 08-014-02

带状疱疹属于急性感染性皮肤病，患者受到带状疱疹病毒感染的影响，形成疱疹、皮损症状，并会产生显著的疼痛感。神经痛是带状疱疹患者的常见并发症，患者在疱疹消失、皮损消退后，该部位的感觉神经支配区域产生强烈的疼痛症状。带状疱疹后神经痛属于神经病理性疼痛，症状的持续发作，给患者的日常生活带来极大的困扰，影响其正常睡眠，并会导致其心理压力的增加，产生焦虑、烦躁的情绪，应及时采取有效的治疗方法^[1]。在带状疱疹后神经痛的常规治疗中，使用镇痛药物，可以有效缓解患者的临床症状，减轻其痛苦。为了获得更好的治疗效果，应用加巴喷丁作为治疗药物，用于阻滞病理性疼痛传导，促进疼痛症状的消退^[2]。本研究选取我院2019年7月~2021年4月期间收治的102例带状疱疹后神经痛患者作为研究对象，观察加巴喷丁的应用疗效，分析药物的药理作用，现报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

研究对象为我院2019年7月~2021年4月期间收治的102例带状疱疹后神经痛患者，行分组对照研究（观察组和对照组各51例）。观察组中，男性26例，女性25例，年龄35~67岁，平均年龄（52.43±6.43）岁。对照组中，男性28例，女性23例，年龄34~69岁，平均年龄（52.67±6.19）岁。基本资料具有可比性（ $P > 0.05$ ）。

表2：两组带状疱疹后神经痛患者的疼痛症状和情绪状态对比（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	疼痛 VAS 评分		SAS 评分	
	治疗前	治疗4周后	治疗前	治疗4周后
观察组（n=51）	6.14±1.57	2.04±1.08	57.79±4.39	36.57±5.93
对照组（n=51）	6.09±1.61	3.47±1.03	58.25±4.57	44.18±6.75
t 值	0.159	6.843	0.518	6.049
P 值	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

2.3 两组带状疱疹后神经痛患者的睡眠状况和生活质量

表3：两组带状疱疹后神经痛患者的睡眠状况和生活质量对比（ $\bar{x} \pm s$ ）

组别	PSQI 评分		SF-36 评分	
	治疗前	治疗4周后	治疗前	治疗4周后
观察组（n=51）	12.78±1.89	7.22±1.32	52.58±6.34	77.32±5.56
对照组（n=51）	12.64±1.96	8.47±1.50	51.70±6.65	70.27±4.31
t 值	0.367	4.468	0.684	7.157
P 值	> 0.05	< 0.05	> 0.05	< 0.05

1.2 方法

对照组（常规治疗）：给予2%盐酸利多卡因注射液（哈尔滨医大药业股份有限公司，国药准字H20013390）8ml，实施星状神经节阻滞治疗。

观察组（加巴喷丁+常规治疗）：基于常规治疗（同对照组），给予加巴喷丁胶囊（山东朗诺制药有限公司，国药准字H20213676），口服用药（初始：300mg/次，3次/d；维持剂量：600mg/次，3次/d）。

治疗4周后，观察两组的疗效。

1.3 统计学处理

以SPSS19.0统计学软件进行数据的处理和分析，应用（ $\bar{x} \pm s$ ）和（%）进行计量和计数，由t值和 χ^2 检验， $P < 0.05$ 代表对比具有统计学意义。

2 结果

2.1 两组带状疱疹后神经痛患者的临床疗效

表1：两组带状疱疹后神经痛患者的临床疗效观察 [n (%)]

组别	显效	有效	无效	有效率
观察组(n=51)	27 (52.94)	21 (41.18)	3 (5.88)	48(94.12)
对照组(n=51)	22 (43.14)	18 (35.29)	11 (21.57)	40(78.43)
χ^2				5.299
P 值				< 0.05

2.2 两组带状疱疹后神经痛患者的疼痛症状和情绪状态

3 讨论

带状疱疹后神经痛的发生，与带状疱疹病毒感染引起的感觉神经损伤有关。带状疱疹患者接受抗病毒治疗后，可以有效控制病情进展，减轻患者的临床症状，进而促进疱疹消失、皮损消退，但由于感觉神经损伤未能得到良好的修复，往往会引起带状疱疹后神经痛的发生，增加了患者的痛苦^[3]。在带状疱疹后神经痛的临床治疗中，为了有效缓解患者的疼痛症状，减少疼痛症状对于患者日常生活的影响，应采取有效的镇痛方法。应用利多卡因作为治疗药物，实施神经阻滞治疗，用于阻断疼痛传导。同时可以阻断交感神经，改善神经营养状况。通过利多卡因星状神经节阻滞治疗，可以在一定程度上减轻患者的疼痛症状，但是总体疗效并不十分理想，治疗后容易出现复发的情况^[4]。

带状疱疹后神经痛的临床治疗期间，在常规用药的基础上，联合应用加巴喷丁。作为一种抗癫痫药物，加巴喷丁在阻滞病理性疼痛传导方面具有显著的功效^[5]。该药物能够对N-甲基-D-天冬氨酸(NMDA)受体产生拮抗作用，伤害感受系统的兴奋性显著降低。药物作用于中枢神经系统，对于钙离子通道产生拮抗作用，进而减少兴奋性氨基酸的释放。针对γ氨基丁酸(GABA)介导的传入通路，加巴喷丁具有阻断作用，减少或防止疼痛信号传导，进而有效发挥其镇痛效果^[6]。本组研究结果显示，接受常规治疗+加巴喷丁治疗的观察组，94.12%的患者治疗有效，显著高于接受常规治疗的对照组，充分反映出加巴喷丁治疗带状疱疹后神经痛的良好疗效。经过治疗后，观察组患者的疼痛VAS评分由(6.14±1.57)分降低至(2.04±1.08)分，显著优于对照组，充分凸显了

加巴喷丁在缓解疼痛症状方面的优势作用。观察组患者治疗后的SAS评分由(57.79±4.39)分降低至(36.57±5.93)分，PSQI评分由(12.78±1.89)分降低至(7.22±1.32)分，SF-36评分由(52.58±6.34)分提升至(77.32±5.56)分，显著优于对照组。由此可见，疼痛症状的有效减轻，对于缓解患者的负面情绪、改善其睡眠质量和提高其生活质量有着积极的影响，充分凸显了加巴喷丁在带状疱疹后神经痛临床治疗中的应用价值。

综上所述，在带状疱疹后神经痛的临床治疗中，加巴喷丁是良好的用药选择，在缓解疼痛方面具有十分显著的疗效。

参考文献

- [1] 曹丽娟. 加巴喷丁治疗带状疱疹病毒感染后神经痛疗效与安全性研究[J]. 当代医学, 2021, 27(16):89-91.
- [2] 石占昆. 加巴喷丁联合复方倍他米松治疗带状疱疹后遗神经痛的疗效研究[J]. 世界复合医学, 2021, 7(05):137-139.
- [3] 刘想林, 郭桂香. 普瑞巴林与加巴喷丁治疗带状疱疹后神经痛的效果比较[J]. 临床合理用药杂志, 2021, 14(10):37-39.
- [4] 刘志林, 王浩杰, 李琳, 等. 超声引导下胸椎旁神经阻滞联合加巴喷丁治疗老年带状疱疹后神经痛的效果观察[J]. 现代实用医学, 2021, 33(02):160-162.
- [5] 唐密密. 加巴喷丁联合局部注射利多卡因对带状疱疹后神经痛患者不良情绪及生活质量的改善情况分析[J]. 临床合理用药杂志, 2021, 14(03):91-93.
- [6] 彭晓明. 利多卡因联合加巴喷丁治疗带状疱疹后遗神经痛的临床疗效[J]. 临床合理用药杂志, 2020, 13(24):63-64.

(上接第13页)

结果提示药物联用治疗效果更显著，较比单一药物治疗方式更具优越性；糖皮质激素可阻滞前列腺素与白三烯的合成，能够提升呼吸道平滑肌受体活性，可弥补抗生素治疗缺陷，临床应用中，不良反应少，抗炎效果十分显著^[8]。具体的研究结果如下：

观察组治疗总有效率为97.06%，对照组治疗总有效率为82.35%；两组数据比较差异显著($P < 0.05$)；数据提示结果表明糖皮质激素辅助抗生素治疗，治疗效果显著。进一步观察发现，观察组头晕发生率为2.94%、肠胃不适发生率为2.94%、发热发生率为2.94%、总发生率为8.82%；对照组头晕发生率为5.88%、肠胃不适发生率为8.82%、发热发生率为5.88%、总发生率为20.59%；两组数据比较发现，观察组不良反应发生率显著低于对照组，有明显差异性($P < 0.05$)；能够证实药物联用较比单一药物治疗的优越性。观察患者肺功能总量指标变化情况发现，观察组肺总量、肺活量、最大通气量指标，分别为(4.45±2.63)、(2400.50±98.50)、(93.11±2.65)；对照组肺总量指标为(5.18±2.79)、肺活量指标为(2600.80±100.50)、最大通气量为(83.25±2.80)；两组数据比较，差异有统计学意义($P < 0.05$)，上述数据提示结果表明，糖皮质激素辅助抗生素的临床应用效果显著。本院研究成果能够证实糖皮质激素辅助抗生素治疗老年慢性阻塞性肺气肿疾病的临床价值和意义。

综上所述，糖皮质激素辅助抗生素在老年慢性阻塞性肺

气肿治疗中的应用效果显著，安全性高，有效改善了患者肺功能水平，有较好的临床推广性。

参考文献

- [1] 陈刚. 糖皮质激素辅助抗生素用于老年慢性阻塞性肺气肿治疗的价值探究[J]. 中国农村卫生, 2020, 12(18):22.
- [2] 王二平. 抗生素联合糖皮质激素治疗老年慢性阻塞性肺气肿的作用及临床效果分析[J]. 医学食疗与健康, 2020, 18(17):84+87.
- [3] 陈浩. 抗生素联合糖皮质激素治疗老年慢性阻塞性肺气肿的应用效果研究[J]. 中国实用医药, 2020, 15(22):131-132.
- [4] 陈丽云. 抗生素联合糖皮质激素治疗老年慢性阻塞性肺气肿效果分析[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2020, 8(13):48+60.
- [5] 李晓艳, 赵莎. 糖皮质激素辅助抗生素用于老年慢性阻塞性肺气肿治疗的效果分析[J]. 中国医药指南, 2020, 18(06):28-29.
- [6] 陈荣杰. 抗生素联合糖皮质激素治疗老年慢性阻塞性肺气肿的效果及安全性分析[J]. 慢性病学杂志, 2020, 21(01):128-129+132.
- [7] 季远星. 抗生素联合糖皮质激素对老年慢性阻塞性肺气肿的治疗效果观察[J]. 中西医结合心血管病电子杂志, 2019, 7(36):104-105.
- [8] 刘斌. 抗生素联合糖皮质激素治疗老年慢性阻塞性肺气肿的应用效果研究[J]. 全科口腔医学电子杂志, 2019, 6(35):36+45.